

學生集訓記當年

方根壽

在海外浪跡三十餘年中，不時遇見受過集中軍訓的同學，不論是那省、那屆，都有親如兄弟之感。中外雜誌先後發表過三篇文章，追憶上海軍訓、江蘇軍訓與女生軍訓，本人此篇所寫者，乃是浙江省的第二屆學生集中軍訓，地點是杭州的南星橋。全國共有三屆，即廿四、廿五與廿六，三年是。廿六年的七月，中日戰爭就爆發了，受訓以高中一年級生為主，大專學校的一年級生也在內。北平與天津的學生，因受日本人的干涉，不能有軍訓，使我們能參加集訓者，更感到無限的榮幸。

我們的總隊長是宣鐵吾，副總隊長是鄭炳庚，不久，因兩廣事件發生，鄭氏就到貴州去佈置軍事了，相處雖暫，大家都相信那鄭副總隊長是很愛護同學的，他自己訓話時每就這麼說。

要人講演知識激增

受訓三月中，時常有中樞要員或社會名流來講演，感到知識與見聞急切的增廣，結束後返里或返校，都使人家有士別三月，須刮目相看的神態。最令人感動是黃杰的講演，黃氏敘述長城各

口之抗日與忍辱負重，熱淚不期然而下；政治教官簡樸之講話，甚多精闢，終生受用無窮；口才最流利的要算劉健堂，他的講話，語中希望日本先去攻打蘇聯，日本如毒蛇，先咬一口俄國，毒性就減少了。大家記得抗戰頭一、二年，蘇聯是唯一以實質幫助我們的友邦；此外有文學家郁達夫、經濟學者馬寅初等，都先後來到學生營講演。

軍訓結束前，全體乘火車到南京參加一個典禮，有機會聽到蔣委員長的講演，這是第二屆所獨有的節目，又聽說蔣緯國將軍亦在江蘇參加二屆集中軍訓，與有榮焉。

中央航空學校教育長蔣堅忍來講演二三次，

最後一次預測中、日戰爭二年內發生，十分準確；翌年七月七日就在蘆溝橋上爆發了。這個預測，一直心安理得，十分平靜；不意到抗戰勝利後，竟發生了一種激盪，原來不少有地位與有資格的要人，紛紛發表一致的議論，說如無西安事變，日本侵略會延遲幾年，可能歐戰會先發生，整個局面就要改觀。西安事變發生於我們受訓的那一年十二月裏，蔣堅忍先生自然不知道會有西安事變的。

身軀疲勞心境平安

一個年輕人，高中階段可能是一生最緊要的奮鬥關頭，以後升學或就業，決定在此一戰，這短期的軍訓，正予人以「浮生三月閒」的間隙，暫將學業置諸腦後；令動則動，令止則止，服從命令而已，不須自己操心，故星期日玩起西湖、靈隱諸名勝來，特別痛快，為生平所僅有。

在烈日下排隊聽訓話，可說是最苦之事，尤其碰到嚙嚙如浙江省主席黃紹竑，隊長們亦竟戲言以此為威脅：「再不站好，就去叫黃主席來訓話。」

野外實習為一愉快的事，原因是「自由度」(DEGREE OF FREEDOM)增加了。在選擇機關槍陣地時，我發現其原則與堪輿家看牛眠福地相同，不外是正後面有靠山，左右有淺山環抱，前面視界很寬，所以多次打野外後，自己亦就懂看風水了。有時遇滂沱大雨，身如落湯鷄，回營後，長官叫廚房供給盪湯，一場辛苦亦就烟消雲散了。

有時晨曦野外實習見草比人高，二腳幾次竟

外 中 雜 誌

踏破墳臺與棺材，但未見有鬼出來申訴，諒他們亦知如此擾攘者算是為民族之生存耳。近讀「閱微草堂筆記」，學到了幾句鬼話，套一句於此：「無故敗吾屋，且禍汝！」意思說，你無故毀我屋，要報復！

實彈打靶，亦是一件難忘的往事之一，每人發到三顆子彈，算是生平唯一的一次實彈射擊，幸成績頗佳；對技術操作如跳木馬、盪游木等樣樣都不如人的我，終算是一點安慰。

武器日新月異，改變很快，軍訓自亦不能事事切合戰爭的需要；每次防空演習，總少不了那豬八戒似的防毒面具，政府且成立四二兵工廠專門製造之，這東西戰時就沒有用上；日本人發動戰爭之初，一定亦不會想到他們會吃二顆原子彈

的。

政治認識與思想的改變亦極快，軍訓時調查同學們對世界最值得崇拜的偉人，國民政府軍事委員會委員長蔣公中正正是第一位最受崇敬的領袖。

不公開的政治組織

高中同班同學某女士，近寄來杭州人民政府文件一紙，提到她先夫之所以受罰，全家下鄉勞改，其參加復興社實為原因之一。此復興社為一不公開的政治組織；前述劉健羣之蒞營講演，主要原因是在吸收社員。

聽說這組織對付共產黨很有效，因之在西安事變時，共產黨要求停止活動，蔣公允之，這些

都是聽說，然後與社在西安事變以後解散則為事實，繼之而起的是公開的三民主義青年團。三十多年來，在寶島未見有記載，香港有過，大陸因無代守秘密的必要，所以知者很多。

抗戰勝利後，亦有人說，如果復興社沒有解散，共黨之蔓延不會這麼快，歷史又要重寫！看到不少的記載與最近看過的電影「西安事變」（共黨製），對西安事變仍是一個謎；有一事似可確定，即張學良懷疑中央不抗日，才有此兵諜，這對我們這批南星橋受訓學生而言，更是謎中之謎，因為集訓就是明恥教戰，且蔣堅忍先生已明白指出，戰事二年內就要發生，西安去杭州不遠，張學良何以如此寡聞？（共同謀楊虎城不足論，故不具名。）

英文商業社交函電大全

Commercial and Social Correspondence Vols. I&II

許祖惇 著

上下冊合售360元

著者曾任台大、淡江、文化大學外文系教授，現任東吳大學英文系專任教授，本書取材新穎，內容充實。商業函電，就詢價、報價、推銷、訂貨、發貨、船運及船運單據，匯票及信用狀、收帳、信用查詢、賒購索賠及補償、代理商、銀行、保險等項，分別列敘規章手續，並有函電範例四百餘篇，求職與履歷範例尤詳。社交函電分請帖回柬、慶賀與弔唁、慰問與道謝，介紹、道歉等章，範例二百餘篇。上下兩冊廿五開本六八一頁。

合售新台幣三百六十元郵政一四〇四四號中外雜誌社帳戶